

НЕЗАВИСИМАЯ

ГАЗЕТА

29 ИЮНЯ 1993 г.
ВТОРНИК, № 119 (543)

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

Коротко

Готовится Всероссийское экономическое совещание

ЗАКОНЧИВАЕТСЯ работа над итоговым документом «круглого стола», образованного в январе по инициативе президента ВС РФ и правительства РФ. «Декларацию национального экономического соглашения» уже подписали лидеры «Гражданского союза», некоторых других партий и движений. Однако на этом работа КС, по всей видимости, не завершится. Его новая фаза — республиканское экономическое совещание, подготовка которого началась в Верховном Совете России. Экономическое совещание может сыграть подготовительную роль для «экономического» съезда народных депутатов, решение о котором принял еще VII съезд, и стать альтернативой (в плане государственных приоритетов) ныне действующему Конституционному совещанию. Организационные вопросы экономического форума должны быть рассмотрены сегодня на заседании комиссии ВС по экономической реформе.

РАИС начинает скандал

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ директор Российского агентства интеллектуальной собственности Андрей Черкизов собрал вчера представительную пресс-конференцию, на которой заявил, что начинает скандал. Дело в том, что в 1991 году на валютном счете во Внешэкономбанке СССР были заморожены миллионы долларов, которые предназначены для выплаты гонораров российским деятелям культуры за публикации, выступления в выставках за рубежом. Согласно указу президента выплаты внутреннего валютного долга бывшего СССР физическим лицам начинается с 1 июля 1993 года, то есть через один день. Но председатель Комитета по оперативному управлению Внешэкономбанком Юрий Полежаев сказал представителям РАИС, что гонорары лежат на счету, который рассматривается им как счет юридического, а не физического лица. А это значит, что несколько десятков тысяч бедствующих сегодня ученых, композиторов, литераторов, возлагавших надежды на свои старые гонорары (а они составляют от 5 до 20—30 тыс. долл. на человека) смогут получить их только через год.

Выбран новый президент СРЮ

СЮГославия получила своего второго по счету президента. Им стал 40-летний председатель парламента Сербии Зоран Личич, выдвинутый на высший пост в Федерации по инициативе правящей Социалистической партии Сербии (СПС). Кандидатура Личича без труда прошла парламентское голосование, поскольку социализм и примыкание к ним радикалы имеют абсолютное большинство в двух палатах федеральной скупщины. По мнению демократической оппозиции, новый глава государства, выдвинутый на этот пост лишь от одной партии, вряд ли сможет проводить независимую политику. К тому же функции президента Югославии с уходом с этого поста Добрицы Чосича сведены до минимума и носят чисто номинальный характер.

Доллар застыл

НА СОСТОЯВШИХСЯ вчера очередных торгах Московской межбанковской валютной биржи (ММВБ) курс доллара США остался на уровне прошлых торгов — 1061 руб. По данным службы информации ММВБ, объем продаж составил 24,30 млн. долл. Разница между первоначальным предложением (24,41) и спросом (23,99) сократилась до минимума. В торгах приняли участие 48 банков.

ИТАР-ТАСС

Коротко



НОВЫЙ ТЕКСТ НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ УДОВЛЕТВОРЯЕТ ОПЯТЬ НЕ ВСЕХ

Вера Кузнецова

Противостояние

СОГЛАСОВАННЫЙ (в том или ином виде) вариант новой Конституции действительно был представлен Борисом Ельциным Конституционному совещанию в прошлую субботу. Другое дело, что многие представители секций, к своему (и только своему) удивлению, обнаружили, что их позиция в этом очередном документе не учтена. Но если бы речь шла лишь о тактических расхождениях между участниками совещания. Политическая дискуссия на пленарном заседании 26 июля, как и следовало ожидать, выявила различные концептуальные подходы. И прежде всего: о государственном устройстве, форме правления и собственности, в частности на землю.

В смысле оформления российской государственности сделан поспешный шаг — отказ от унитарной формы, что все еще считается прогрессом давно не пришло. Если говорить о федеративных и конфедеративных проектах для устройства новой России, то, как это принято у нас, к труднопримиримому противоречию приводят позиции государственников и сепаратистов. Причем, поскольку в нашей ситуации практически ни те ни другие не являются крайними, — они, на удивление, становятся менее уступчивы по отношению друг к другу, нарушая элементарные законы логики.

Представление же Центром возможности всем регионам РФ (включая республики) самим договариваться об устройстве государства, сегодня, когда амбиции, к сожалению, затмевают здравый смысл, не продвигают вперед конституционную реформу. И лишь очертили жестко очевидную линию противостояния: привлекательные республики — дискриминированные регионы. Хотя края, области и города федерального значения до сих пор, и прежде всего на Конституционном совещании в Кремле, ведут себя очень сдержанно, пытаясь к альянсу без ультиматумов.

И тем не менее именно Центру, в данном случае президенту, придется решить: как далеко пойти в независимости регионов? Какова будет федерация: конституцион-



26 июля. Конституционное совещание в лицах: главных и якобы главных

ной или договорной? Ельцину также придется решить, как много он готов и может отдать полномочий Центру «вниз», прежде всего республикам. Причем решит ли он, как будет поставлена окончательная точка в проекте новой Конституции. И здесь не даст отсрочки ампелляция к будущему и авторитетам, подобно тому как это произошло с «Петро-заводск» (встреча с главами республик о разделе полномочий с Центром) до «харру энд» с согласованным вариантом Конституции. Но и это еще подела.

Видимо, Конституционное совещание «внутри себя», даже когда оно закончилось, оставит как альтернативу минимум два концептуальных вопроса: либо президентская, либо парламентская республика, и второй — либо федерация, либо конфедерация (а она определяется желаемой структурой единой национальной системы налогов). Сделав лишь это, совещание обозначит то узкое политическое пространство, на котором и можно договориться. Причем с жесткой оппозицией тоже — это к вопросу о возможности принятия новой Конституции.



Фото Владимира Сварцевича (ИФ-фото)

Ставшая общим местом формула, произнесенная в очередной раз в субботу Николаем Шмелевым: «Надо дать слово тем, кто отвергнет эту Конституцию», — не вымывает сегодня однозначно в смысле своего логического исхода. «Узкое пространство» (наи, другими словами, основные конституционные принципы) — это последний вероятный компромисс. Но компромисс — это выгода и оппозиции, и президенту. В конце концов обеим сторонам не обойтись без обновления Конституции, обе стороны хотят, но согласны на нее парламентские выборы. До сих пор камнем преткновения были президентские

В НОМЕРЕ:

- СОН ЕЛЬЦИНА РОЖДАЕТ ЧУДОВИЩ стр.5
- ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОТ ФЕСТИВАЛЯ «БЕЛЫЕ НОЧИ» стр.6
- ИОСИФ БРОДСКИЙ. ПОСВЯЩАЕТСЯ ДОСТОЕВСКОМУ И ПОЗВОНОЧНИКУ стр.7
- «ТИХИЕ ЗАПРАВИЛЫ СРЕДНЕГО ЗВЕНА» стр.8

КЛИНТОН НАЧИНАЕТ, И...

его поддерживают

Михаил Карпов

Персидский залив

НАНЕСЕНИЕ ударов по Ираку, похоже, становится делом столь же для всех привычным, как утренний кофе. Больше, кажется, нечем объяснить эту поддержку и одобрение, каковые эти акции США находят в мире. Ну «мир», Бог с ним. Он ведь как будто России не указ? Но в данном случае удивила быстрота, с которой ее дипломаты слылись в экстазе с коллегами из остальных стран сообщества наций. Видно, других методов воздействия на неугодающих для них по-прежнему не существует. Не похвалился «волянтки» в Берлине, «контрреволюционный переворот» в Будапеште, «весна» в Праге и т.д. — применили военную силу, и точка! А что до протестующих на улицах ни в чем не повинных людей, так это дело десятое.

Ни о каком оправдании режима Хусейна и речи нет. Но кое о чем задумываешься. Как, к примеру, отреагировали бы в США на аналогичные действия России по отношению, скажем, к Эстонии? Будь шаги ее руководства по отношению к русскому населению даже признаны миром грубейшим нарушением прав человека. Вспомнил бы тогда какою иному, чем 51-я статья Устава ООН? Или, скажем, Декла-

рацию прав человека? А ведь в случае с Ираком его возможное участие всего лишь в подготовке теракта против «единственного, пусть даже первого в государстве лица еще пока так и не доказано. Не станем разбирать здесь, что двигало Клинтон при отдаче приказа — авторы предшественника, давление ВПК, неверие в «спешла форсиз» из Форта-Брага после неудач с освобождением американских заложников в Тегеране, охрана собственных нефтяных плантаций или кое-что еще. Но столь успешная акцептация Россией очередного явно демонстративного шага не может не заставить задуматься. Пусть речь идет о союзнике, то о партнере. Партнерство партнерством, но кто может оказаться следующим поигоним для «крылатых ракет»? И, пожалуй, еще об одном. От всего происходящего явно веет некоем фрейдизмом. Начиная от комплексов супермена и неполноценности и кончая описками и отговорками. После прошлой бомбардировки Ирака «Останкин» белым днем передается сообщение о «ракетно-ядерном» ударе. Никто не удивился и должно же не попатался. Вчера утром на том же телеканале ограничился «ракетно-яд.» ударом. Теми же отговорками страдают, как показала редакционная ленточка, многие. В том числе и автор. Но это все то же, Бог с ним. Не «говаривались» бы дипломаты великой державы.

МЫ И ГРЕЦИИ ДОЛЖНЫ

Сегодня начинается очередной зарубежный визит президента России

Сергей Бабушенко

Дипломатия

ВХОДЕ нынешнего, первого визита российского лидера в Грецию будет подписан договор о дружбе и сотрудничестве, который должен стать заметной вехой в длительной истории отношений между двумя странами. Помимо этого документа в Афинах намечено подписание ряда соглашений, в том числе о сотрудничестве в области культуры, промышленности и научно-техническом сотрудничестве. В рамках этого соглашения такие положения, как защита инвестиций, поощрение сотрудничества между средними и мелкими предприятиями, являющимися основой греческой экономики, взаимодействие в области новых технологий. Новинкой подобного рода документов, пожалуй, можно назвать положение, определяющее сотрудничество в области защиты окружающей среды. Как следствие этого соглашения будет создана совместная российско-греческая комиссия по всему комплексу вопросов сотрудничества, открывающих в указанном документе. Ожидается, что во время визита найдут свое отражение вопросы участия греческих предпринимателей в развитии юга России, возможно, Краснодарского края. К другим соглашениям, подписание которых вероятно во время визита, следует отнести: — соглашение об избежании двойного налогообложения; — о поощрении и взаимной защите капиталовложений; — о торговом судостроении, что является очень важным в отношениях Москвы и Афин, учитывая статус Греции как одного из крупнейших в мире владельцев торгового морского флота.

Помимо этого официально российские представители перед ви-

ВЗРЫВ НЕ СОСТОЯЛСЯ

Москва

НЕ СОСТОЯЛСЯ «предполетный» взрыв в здании Моссовета. Как сообщили в центре общественных связей ГУВД столицы, 27 июня в 8.30 утра в дежурную часть ГУВД поступил анонимный звонок о том, что в «Красный дом» на Тверской заложена бомба, которая должна взорваться сегодня в 12 часов дня. Силами городской милиции и отдела охраны Моссовета здание на Тверской было дважды тщательно осмотрено в воскресенье вечером и утром в понедельник. Однако взрывное устройство обнаружено не было. Очевидно, что «сигнал» о взрыве был чьей-то неудачной шуткой.

ХАСБУЛАТОВ ВСТРЕТИЛСЯ С ЖУРНАЛИСТАМИ

«У нас у всех есть слабости», — заявил председатель

Радик Батыршин

Власть

КОНСТИТУЦИОННЫМ совещанием «открыт ящик Пандоры, который мы надеялись надежно запечатать Федеративным договором», заявил Руслан Хасбулатов 25 июня на встрече с группой журналистов. По его мнению, распад СССР был распадом собственно России и идет второй этап распада, который сейчас значительно ускорился. Хотя сама глава парламента уверяет, что пытается удержать лидеров краев и областей от лобового столкновения с главами республик. По его мнению, проблема в том, что декларированное в ФД экономическое равенство всех субъектов Федерации было денонсировано указами президента по отдельным республикам. В результате, по словам Хасбулатова, интересы территории оказались ущемленными. Комментарий свою близость к главам Советов краев и областей, председатель ВС РФ заявил, что те, в отличие от глав республик, четко высказались против антиконституционных способов принятия нового Основного Закона РФ.

Между тем главы Советов краев и областей в ту же пятницу собрались в Моссовете, где выставляли предварительное условие парафирования проекта Конституции РФ в виде единого для всех субъектов статуса и объема полномочий. Республиканки они оставляют в виде исключения право иметь президента, Конституцию, флаг, герб и гимн. После совещания главы краевых и областных Советов встретились с председателем ВС РФ, дабы сообщить ему

НАРОДНЫЙ ФРОНТ ТЕРЯЕТ ВЛАСТЬ

Год правления Эльчибея завершился крахом

Айдын Мехтиев

Азербайджан

ИТАК, военно-политический кризис в Азербайджане привел к завершению итогу правлений Народный фронт шаг за шагом начал сдавать завоеванные год назад позиции, но при этом пытается «сохранить лицо». Так, госсекретарь Али Керимов, министр иностранных дел Тофик Гасимов и другие соратники президента демонстративно заявляют о приостановлении своей деятельности в знак протеста против лишения Абульфазы Эльчибея полномочий, хотя незадолго до этого Гейдар Алиев, принявший бразды правления в свои руки, подписав распоряжение об их отстранении от занимаемых должностей. Сам Эльчибей, пребывающий в добровольном заточении в глухой деревушке Калаки, объявляет о том, что продолжает управлять государством, хотя прекрасно знает, что миами между ними всех полномочий. Решение парламента функционеры фронта расценивают не иначе как государственственный переворот, хотя при этом забывают, что сами создали подобный прецедент, когда чуть более года назад под угрозой применения силы заставили уйти в отставку президента Аяза Муталибова. Точку в этой драматической истории должен поставить заключение депутатской комиссии по правовым и гражданским вопросам. Напомним, парламентный вариант после того как комиссия докажет, что карательная операция «Тайфун» была проведена по приказу Эльчибея, миами между ними примет решение об импичменте президенту. К тому времени Гейдар Алиев успеет полностью вернуть ситуацию и республике под свой контроль и проведет необходимые кадровые перестановки. После этого будет создано коалиционное правительство «народного доверия», в котором полномочия Гусейнова получат одну из ключевых должностей.

Таким образом, второй по постсоветской истории Азербайджана президент уходит, не сохранив достоинства. Как известно, Аяз

(Продолжение на стр. 2)

